
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung  
 
Datum: Mittwoch, den 10.07.2024 von 19:15 Uhr bis 21:30 Uhr 
 
Teilnehmer/innen: Sandra Bonenkamp, Dominik Demme, Gabi Faupel, Steffen Frodl, Rita Oetterer, 
Luana Luciano, Pfarrer Andreas Schreiner, Heiko Zweigelt, einige Mitglieder des kroatischen 
Missionsrates mit Pfarrer David Klaric 
 
Entschuldigt: Christian Pieper, Jan Uhlenbrock, Jörg Uhlenbrock 
 
Gast: Gerhard Frindt 
 
Protokollantin: Luana Maria Luciano 
 
 
Geistlicher Impuls: Gabriele Faupel 
 

TOP 1: Gemeinsames Kennenlernen und Austausch mit dem kroatischen Missionsrat 
 
Zu Beginn erfolgte eine gegenseitige Vorstellungsrunde aller Anwesenden. Pfarrer David Klaric gibt 
einen kleinen Einblick in die Mission und erklärt die verschiedenen Dekanate, Mitglieder und deren 
Wohnorte, die Bedeutung des Sprachverständnisses während der Messe sowie das Funktionieren des 
Missionsrates.  
 
PGR bedankt sich beim kroatischen Missionsrat für die gute Zusammenarbeit sowie Mitarbeit bei 
Projekten wie der Gartenpflege. PGR erkundigt sich, wie sie das Zusammenleben der Gemeinden in 
der Kirche empfinden und wie wir uns noch besser vernetzen könnten.  
Der kroatische Missionsrat gibt sehr positives Feedback (fühlen sich sehr willkommen, Raumvergabe/ 
Gottesdienstplanung und Kommunikation klappen sehr gut), bedankt sich und sagt weitere Mithilfe 
zu.  
 
Fronleichnam soll wieder zusammen gefeiert werden (Liedauswahl könne wieder aufeinander 
abgestimmt werden). Der Weihnachtsbaum soll in Zukunft jährlich abwechselnd geschmückt werden.  
Der kroatische Missionsrat wurde nochmal ausdrücklich auch zur Teilnahme am Männertreff 
eingeladen.  
 
 

TOP 2: Rückblick 
 
Der Abtransport der Gartenabfälle über den Bauhof und das Garten-und-Landschaftsbau- 
Unternehmen „Jelenic” hat dank der Mithilfe von Ehrenamtlichen und Mitgliedern der kroatischen 
Gemeinde gut geklappt.  
 
Die Vorbereitung für die Erstkommunion findet mit Immenhausen zusammen statt, die 
Gruppenstunden sind auf Vellmar und Immenhausen aufgeteilt. Stand jetzt gibt es 15 sichere 
Teilnehmer.  
 
 

TOP 3: Kirchweihfest 
 
PGR bietet dem kroatischen Missionsrat an sich am Kirchweihfest zu beteiligen.  
 



Die Planung steht. Es wird gegrillt werden und wieder Kaffee und Kuchen geben. Werbeplakate und 
Helferlisten sind bereits fertig und werden ausgehangen/verteilt. Der Kindergarten hat ebenfalls ein 
Programm geplant. Es wird eine Tombola geben. Der Kinder- und Jugendchor macht ebenfalls mit, 
Andreas Speer gestaltet den Abschluss. Auch die Pfadfinder sind dabei — es wird eine 
Bastelmöglichkeit, ein Lagerfeuer sowie Popcorn geben. 
 
Es wurden zudem eine Trommlerin sowie ein Posaunenchor angefragt. Auch eine Anzeige im 
Vellmarer Blättchen ist angefragt worden.  
 
Der Erlös des Kirchweihfestes ist für die nötige Glockenreparatur bestimmt. 
 
 

TOP 4: Stadtjubiläum Vellmar 
 
Es wird verschiedene Ortsteilfeste geben, an denen sich die jeweiligen Schulen, Kirchen, Vereine etc. 
auf unterschiedliche Art und Weise beteiligen werden — so soll es z.B. ein Fußballturnier geben. Es 
wird einen Umzug geben, an welchem wir uns beteiligen könnten, sowie eine Bühne, die ebenfalls 
genutzt werden darf.  
 
In den Jahreskalender für Vellmar werden wir die wichtigsten Termine (z.B. das Kindermusical) 
eintragen lassen. Zudem werden wir uns mit einem Text und Fotos in die Festschrift einbringen. 
 
 

TOP 5: Neugründung Pfarrei 
 
Sandra Bonenkamp gibt einen Überblick über die wichtigsten Informationen der letzten Sitzung der 
Steuerungsgruppe am Donnerstag, den 04.07.24 von 19:00 – 21:30 Uhr in Hofgeismar. 
 
Die wichtigsten Infos dazu (aus dem Protokoll): 

- Die Sitzung wurde durch Benedikt Ströher-Eisenach und Dr. Frank Hofmann vorbereitet und 
moderiert. Diese Vorgehensweise soll für die nächsten Termine beibehalten werden. 

- Es wurden einige Dateien in ChurchDesk eingestellt, die die Arbeit der Steuerungsgruppe 
erleichtern sollen. 

- Zur Gremienstruktur wird es nach den Sommerferien neue Informationen für die Gemeinden 
geben. 

- Die Konstituierung der Steuerungsgruppe geschieht durch einen Kontrakt, welcher in der 
nächsten Sitzung von den Pfarreien, dem Bistum und der KOBe unterzeichnet wird. 

- Es gibt keinen Sprecher für die Gruppe, Leitung und Moderation erfolgen durch das Team der 
KOBe. 

- Es sollen Arbeitsgruppen für verschiedene Themenbereiche geben (z.B. Kindergarten, 
Gebäude etc.)  

- Für die Zeit bis zur Neugründung sind keine weiteren Kirchenverkäufe geplant. Der Verkauf 
von Vernawahlshausen ist abgeschlossen. Für Reinhardshagen ist die Entscheidung in die 
Wege geleitet. 

- Bis Ende 2024 soll der Ort für das zentrale Pfarrbüro und die Pfarrkirche gefunden sein. Der 
Weg für die Namensfindung soll ebenfalls beschlossen werden. Spätestens im September 
2025 müssen diese Punkte abgeschlossen sein. 

- Es wird bis Ende des Jahres eine gemeinsame Homepage (mit Kalender) mit aktuellen Infos 
zum Neugründungsprozess geben, auf welcher jeder einzelne Kirchort Raum haben wird, sich 
selbst darzustellen. 

- Für das Protokoll und den geistlichen Impuls zu Beginn der Sitzungen sind in Zukunft immer 
die gastgebenden Pfarreien verantwortlich. 

- Nächste Termine: 24. September 2024 & 27. November 2024 



 
 

TOP 6: Katholikenratswahl 
 
Die Katholikenratswahl findet am 10.11.2024 statt. Es sollen auch Kandidaten aus Nordhessen 
gefunden werden — bereits potentielle Kandidaten im Sinn. 
 
 

TOP 7: Verschiedenes 
 

- Eine umfassende Überarbeitung der Homepage ist nicht notwendig, da wir 
demnächst Teil der Gesamthomepage aller Kirchenorte werden. 

- Der Schaukasten soll immer aktuell bleiben und in Zukunft wieder regelmäßig 
überprüft werden. 

- Die Einladungen für die PGR-Sitzungen müssen wieder pünktlicher, mindestens eine 
Woche vorher rausgeschickt bzw. veröffentlicht werden, damit die 
Gemeindemitglieder auch die Chance haben an diesen teilzunehmen. 

- Die Öffentlichkeitsarbeit soll wieder etwas vorangetrieben werden, es wurden einige 
mögliche Projekte besprochen. 

 
 
Zum Abschluss beten alle gemeinsam das Vaterunser. 
 
Die nächste PGR-Sitzung findet am 11. September 2024 um 19:15 Uhr statt. 
 
 


